



Архивные ведомости

№8 (278)

31 августа 2024 г.

e-mail: gazeta@gaaoso.ru

С 9 по 11 августа в Ирбите состоялась XXII Межрегиональная выставка-ярмарка «Ирбитская ярмарка» – одно из самых масштабных культурных событий Свердловской области. Всего мероприятие посетило более 50 тысяч гостей, приняли участие 28 регионов нашей страны, а также представители Кыргызстана, Таджикистана, Грузии, Белоруссии, Азербайджана, Казахстана и Армении. По приглашению администрации города Ирбита выставку-ярмарку посетил начальник Управления архивами Свердловской области Роман Тараборин. Ирбитчан и гостей города познакомили с мультимедийным проектом «Ирбит. Купеческое наследие» ирбитские архивисты.

Трехдневная программа Ирбитской ярмарки фактически началась с запуска регулярного пригородного железнодорожного сообщения «Екатеринбург-Ирбит», старт которому дал заместитель Губернатора Свердловской области Дмитрий Ионин. 9 августа состоялся первый рейс, поезд доставил в Ирбит гостей «Ирбитской ярмарки» по пригласительным билетам. В течение трех дней по городу двигались экскурсионные автобусы и группы туристов с гидами. Организаторы подготовили но-



Губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев на открытии Ирбитской ярмарки

СОБЫТИЕ

ДО ВСТРЕЧИ на Ирбитской ярмарке-2025!

вый экскурсионный маршрут по улицам Ирбита на знаменитых ирбитских мотоциклах «Урал».

Во второй день мероприятия Губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев по традиции поприветствовал участников и гостей Ирбитской ярмарки. По

словам главы региона, она будет и дальше развиваться при поддержке властей, в том числе в рамках подготовки к 400-летию муниципалитета, которое состоится в 2031 году.

Губернатор прошел по торговым рядам, где были представлены работы мастеров народных промыслов и ремесел, предметы быта и блюда национальной кухни различных регионов России и стран ближнего зарубежья. О своей культуре губернатору рассказали представители разных народов, живущих на Среднем Урале. Также в рамках ярмарки состоялась встреча губернатора с сельхозтоваропроизводителями Свердловской области. В ходе диалога глава региона и представители аграрной отрасли обсудили возможные меры дополнительной поддержки сферы агропромышленного комплекса.

Ярмарка – это не только праздничная атмосфера и развлечения, но еще и большая работа, постановка задач на следующий год для органов государственной власти и местного самоуправления. Перед главой города Ирбита губернатором поставлена задача: улучшить качество жизни горожан. Она включает восстановление объектов культурного наследия, дальнейшее благоустройство парков и скверов, строительство жилья, содействие в решении квартирного вопроса учителей и медицинских работников, развитие сферы гостеприимства.

Проверил Евгений Владимирович и ход проведения ре-



Директор Государственного архива в г.Ирбите Сергей Кукка и заведующий отделом использования архивных документов и НСА Государственного архива в г.Ирбите Елена Тихонова

конструкции Ирбитской школы №1 (бывшая мужская гимназия): объекта культурного наследия архитектора Ю.О.Дютеля. Двухэтажное каменное здание является образцом общественной городской постройки конца XIX столетия, в композиции которой присутствуют формы «кирпичного» и «русского» стилей. Исторический облик здания полностью восстановят, а внутри разместится самое современное образовательное оборудование. После завершения работ в 2026 году в здании расположатся начальные классы школы.

Восстановительные работы жилого дома по адресу ул.Кирова, 60, построенного в стиле позднего русского классицизма, также не остались без внимания главы региона. В ближайшее время в от-

реставрированный дом вернутся жильцы.

Основные мероприятия развернулись на главной исторической площади города. Ирбитчане и гости города смогли с пользой провести время: познакомиться с Ирбитом, на несколько дней окунуться в культуру многонациональной России, приобрести эксклюзивные товары, созданные мастерами народно-художественных промыслов, да и просто отдохнуть. «Чайный квартал» представил традиции чаепития, культуру и обычаи народов России и других стран. Все желающие могли поучаствовать в мастер-классах, дегустации национальных блюд и нашивков.

Перейдя с главной площадки по подвесному мосту через реку Ирбит, гости попадали в парк 40-летия комсомола, как в другой мир: там их ждала живописная атмосфера Ландшафтного театрального фестиваля «Ирбей». Театры из Екатеринбурга, Челябинска и Уфы представили свои работы.

В значимом событии приняли участие и ирбитские архивисты. По приглашению администрации города Ирбита 10 августа выставку-ярмарку посетил начальник Управления архивами Свердлов-

ской области Роман Тараборин. В дни ярмарки ирбитчан и гостей города сотрудники Государственного архива в городе Ирбите познакомили с мультимедийным проектом «Ирбит. Купеческое наследие». Проект рассказывает об уникальном историко-культурном наследии города, который на протяжении почти трех столетий, благодаря своему географическому положению, играл значимую роль в истории освоения Урала и Сибири. С 1821 года Ирбит начал застраиваться по генеральному плану как город-ярмарка с созданием единого архитектурного ансамбля. Ярмарка сформировала исторический центр города, куда вошли Гостиный двор, Пассаж, Сретенская церковь, мельница купца Зязина, купеческие усадьбы. Развитие торгового города



Слева направо: советник первого заместителя Губернатора Свердловской области Александр Данилов; начальник Управления архивами Свердловской области Роман Тараборин; заместитель председателя комитета Законодательного Собрания Свердловской области по аграрной политике и земельным отношениям, генеральный директор АО «Ирбитский молочный завод» Григорий Бачериков



Начальник Управления архивами Свердловской области Роман Тараборин на открытии Ирбитской ярмарки

ДО ВСТРЕЧИ на Ирбитской ярмарке-2025!

напрямую зависело от оборотов ярмарки. Городу удалось сохранить уникальный исторический центр.

Рассказ о купеческих особняках, доходных домах и судьбах ярких представителей ирбитского купечества был положен в основу проекта «Ирбит. Купеческое наследие». Проект, организованный на малой сцене Ирбитского драматического театра имени А.Н.Островского, посетили гости из разных городов: Москвы, Екатеринбург, Тюмени... Их заинтересовали архивные документы по истории особняков, доходных домов и другой коммерческой недвижимости, перспективы их сохранения, ре-

ставрации и планы дальнейшей эксплуатации. Судьбы ирбитских купцов и их потомков после революции 1917 года вызывают неизменно большой интерес среди историков и краеведов. Архивисты ответили на интересующие гостей вопросы, рассказали о фондах архива, о хранящихся документах. Все желающие получили в подарок краткий справочник по фондам Государственного архива в городе Ирбите.

В дни ярмарки организаторы порадовали гостей богатой культурно-развлекательной программой. Над городом звучала музыка на любой вкус: духовная музыка и

шоу барабанов, опера, этно- и рок-музыка. В концертной программе ярмарки приняли участие самые известные и популярные коллективы Среднего Урала: Уральский русский народный хор, Уральский государственный академический филармонический оркестр, группа «Изумруд». В субботу вечером на главной сцене состоялся концерт легендарной группы «Чайф».

Более 4 тысяч посетителей Ирбитской ярмарки за три дня провели состояние своего организма в «Городке здоровья». Площадка, ставшая традиционным атрибутом знаменитого исторического события, неизменно привлекает

внимание как местных жителей, так и гостей города. Уральцы всех возрастов спешили измерить уровень сахара и холестерина в крови, проверить зрение, артериальное давление, пройти флюорографию и маммографию.

В очередной раз ярмарка стала точкой притяжения для гостей из разных уголков нашей страны. Из года в год расширяется география участников. Ирбитская ярмарка-2024 еще раз подтвердила статус «Достояние Среднего Урала», присвоенный Общественной палатой Свердловской области.

Прекрасные три дня подошли к концу, оставив в душе приятные воспоминания. А на прощание всем гостям и участникам ярмарки хочется сказать: «Встретимся на Ирбитской ярмарке-2025!».

Елена Тихонова,
заведующий отделом использования архивных документов и НСА Государственного архива в г.Ирбите.